ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Понятие о системах счисления.

Потребность в записи чисел появилась в очень древние времена, как только люди научились считать. Известно множество способов представления чисел. В любом случае число изображается символом или группой символов.

Количество предметов изображалось нанесением черточек или засечек на какой-либо твердой поверхности: камне, глине и т.д. Люди рисовали палочки на стенах и делали зарубки на костях животных или ветках деревьев, завязывали узелки.  Позднее люди  вынуждены стали группировать, как вы это сейчас делаете, сотнями, десятками, единицами. И для того, чтобы правильно читать и записывать числа были придуманы СС

· Система счисления – это совокупность приемов и правил для обозначения и наименования чисел.

· Алфавит системы счисления – это множество всех символов (знаков), используемых для записи чисел в данной системе счисления.

· Мощность алфавита – количество цифр в алфавите

· Цифры – это любой символ (знак), входящий в алфавит данной системы счисления.

· Основание – количество цифр в позиционной системе счисления.
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· Система счисления называется непозиционной – когда значения цифры не зависит от её положения в числе.

· Системы счисления,  в которых значение каждой цифры зависит от её положения (позиции) в записи числа называются позиционными системами счисления.

Основные достоинства любой позиционной системы счисления:
· простота выполнения арифметических операций;

· ограниченное количество символов (цифр)  для записи любых чисел. 
Возможно множество позиционных систем, так как за основание системы счисления можно принять любое число, не меньшее 2. Наименование системы счисления соответствует ее основанию (десятичная, двоичная, восьмеричная, шестнадцатеричная и так далее).

Система счисления
           Основание
  Алфавит цифр
    Десятичная  
                   10
              0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
    Двоичная 
                                 2
              0,1


    Восьмеричная
                     8
              0,1,2,3,4,5,6,7

   Шестнадцатеричная
        16
  0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,А(10), В(11), C(12),D(13), E(14), F(15)        

Задания по теоретической части

1. Расставьте необходимые термины напротив их определений.

Термины: система счисления, алфавит системы счисления, мощность алфавита, основание системы счисления.
​​​​​​​​​_________________
количество цифр в алфавите

____________________ это множество всех символов (знаков), используемых для записи 

                                         чисел в данной системе счисления

_________________       это совокупность приемов и правил для обозначения и 

                                        наименования чисел.

___________________  количество цифр в позиционной системе счисления

2. Чем отличается позиционная система счисления от непозиционной?

Ответ:_________________________________________________________

______________________________________________________________

3. В двоичной системе  счисления для записи чисел используются  только ____ и ___.

4. В шетнадцатиричной системе счисления кроме обычных десяти цифр (от 0до 9) используются также __ букв  латинского алфавита от ___ до ____.

  5. Заполни следующую таблицу: 

Система счисления
Основание
Цифры

шестнадцатеричная
16
 

десятичная

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

 
8
0,1,2,3,4,5,6,7

 
2
 

6. Заполните пустые клетки таблицы последовательными  числами в системах счисления с основанием 3,4,5 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Перевод чисел в позиционных  системах счисления

Алгоритм перевода чисел в десятичную систему счисления

Для перевода числа из какой-либо системы счисления в десятичную необходимо: 
1) пронумеровать разряды числа справа налево, начиная с нуля; 

2) умножить каждую цифру числа на основание его системы счисления, возведенное в   степень номера этого разряда; 

3) сложить полученные числа.

Например: 10,11
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   7764,18 = 7х83 + 7х82 + 6х81 + 4х80 + 1х8-1 = 3584 + 448 + 48 + 4 + 0,125= 4084,12510.

   3AF16 = 3х162 + 10х161 +  15х160= 768+160+15 = 94310. 

Задание 1. Переведите числа из «2» системы счисления в «10» ?

а)11001012 = ________________________________________________________________

б)10101002 = ______________________________________________________________

в)10001112 = ______________________________________________________________

г)11010102 = ______________________________________________________________

Задание 2. Чему равен десятичный эквивалент чисел 101012,101018, 1010116? 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 3. Переведите числа в десятичную систему счисления: 256

110113 = ________________________________________________________________________

1010110
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= ______________________________________________________________________

3СЕ16 =  ______________________________________________________________________________________________________________

526
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=_________________________________________________________________________________________________________________

3021
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= ______________________________________________________________________________________________________________

256
[image: image10.wmf]7

= ________________________________________________________________________________________________________________

  Задание 4. Заполните пропущенные в клетках цифры.
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САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №1
Алгоритм перевода чисел из десятичной системы счисления 

в любую систему счисления.

Для  перевода десятичного числа в другу систему счисления необходимо:

1. делить нацело с остатком число на нужное основание системы счисления;

2. получившееся частное (целое) тоже делить нацело с остатком на это же основание;

3. продолжать деление до тех пор, пока частное не получится  равное одному;

4. выписать остатки в порядке, обратном их получению.

Например: 45
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Задание 1. Переведите из десятичной системы счисления в двоичную:

a) 4710=_____________________________________________________________________

b) 18610=____________________________________________________________________

c) 11310=____________________________________________________________________

Задание 2. Переведите из десятичной системы счисления и запишите ответ:

a) 24710                  x16 = ___________________________________________________________

b) 8710               x8 =____________________________________________________________

c) 3910                    x8 = ____________________________________________________________

d) 14310                 x16 = ___________________________________________________________

Задание 3.  Занимательная  задача:

Мартышка висит на хвосте и жует бананы. В каждой руке по 101 банану, а в каждой ноге – на 1 банан больше, чем в руке. Сколько бананов у мартышки?  Ответ дайте в 2-й системе счисления. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 4.  Заполните пропуски в предложении:

Первый портативный электронный калькулятор был выпущен американским филиалом японской фирмы __________________ в ______году. Он весил около килограмма и “знал” только четыре действия арифметики.  Для  этого  выполните:

Переведите числа в восьмеричную систему счисления:

1710
3710
1910
3610

Переведите числа в десятичную систему счисления:

1012
10102
1108
738

Зачеркните в таблицах те столбики, где не стоят числа, которые вы получили, выполняя задание, и прочитайте текст.

Ш 
Т 
А 
Р 
О 
К 
М 
П 

218 
228 
458 
238 
278 
328 
548 
448 

1 
8 
9 
9 
6 
7 
4 
9 

510 
6410
5710 
1010 
7210 
7410 
6310 
5910 

Задание 5. Когда был впервые выпущен гибкий магнитный диск, вы узнаете, решив следующие цепочки:  


+ 36008                                                    

                                                                                                                           Ответ: в _________году.

Задание 6. Переведите:

1) 103 10               x2  _______________________________________________________________________________________________
2) 110011002          x10 _________________________________________________________________________________________
3) 2810         x 8 __________________________________________________________________________________________________
4) 76178          x10 ______________________________________________________________________________________________
5) 21610         x 16 _______________________________________________________________________________________________
Задание 7.

Мартышка-мама связала 111 своим непослушным детишкам по перчатке на каждую руку и ногу. Но они порвали все свои перчатки, кроме младшего, который порвал  только 11. Сколько перчаток попадет маме в починку? Ответ дайте  в 8-й системе счисления.__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 8. Переведите числа: 

в восьмеричную систему счисления 

а) 2610 = ______________________________________________________________________ 

б) 8410 =______________________________________________________________________

в) 9110 = ______________________________________________________________________

в десятичную систему счисления 

а) 158= _______________________________________________________________________ 

б) 1078 =______________________________________________________________________

в) 10038 = _____________________________________________________________________


САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №2

Алгоритм  перевода чисел из двоичной системы счисления

 в восьмеричную систему счисления 

1. Сгруппировать разряды группами по 3 числа, справа налево Алгоритм  перевода чисел из двоичной системы счисления в восьмеричную систему счисления

2. Затем каждой группе поставить  в соответствие ее восьмеричный эквивалент (см. таблицу соответствия).
3. Записать получившиеся цифры в том же порядке, в котором записаны группы разрядов.
[image: image16.png]Ilpunmep.

9328 — — 92 0 —
SR =4+ 1-224 20— 101,

TN TN N 3:2‘}‘1:21‘4‘20:112
101011010, 10 - 011,




Задание 1. Переведите число 714
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 в двоичную систему счисления
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Задание 2. Переведите 11111100
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 и 1010110
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в восьмеричную систему счисления.

Задание3. 
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Алгоритм перевода чисел из двоичной системы счисления в шестнадцатиричную систему счисления

1. Сгруппировать разряды группами по 4 числа, справа налево Алгоритм перевода чисел из двоичной системы счисления в шестнадцатиричную систему счисления

2.   Затем каждой группе поставить  в соответствие ее восьмеричный эквивалент   

      (см.   таблицу соответствия).
3. Записать получившиеся цифры в том же порядке, в котором записаны группы 

     разрядов.

Задание 1. 
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Задание 2.
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САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА №3
ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ»
ПОПРОБУЕМ РЕШИТЬ
ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. И.Семакин «Информатика. Базовый курс 9-11» - М: 2009 

2. И.А.Иванова Информатика. 10 класс: Практикум. : Лицей, 2009

3. http://www.rusedu.ru/detail_1416.html
4. http://informatika.na.by/files/razrabotkiurokovimeropriiatii/scenarii/new1/new1/rfjklsa
5. http://festival.1september.ru/articles/411324/
6. http://www.rusedu.ru/detail_1457.html
7. http://infoschool.narod.ru/lesson.htm
Системы  счисления
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